



# 平坟头建祠堂,一年省出30亩地

商河县13个村庄平坟头建祠堂,村民每年节省数千丧葬费

临近清明,不少人开始扫墓上坟,在商河县刘集、邱家等13个村庄,早已经实行殡葬改革。平坟头建祠堂,三天的丧葬仪式也变成了一天,每户丧葬费就能省下数千元。据了解,以前商河县每年用于安葬墓地的土地面积多达30亩,出现“死人和活人争地”的现象。如今村庄开始建祠堂,这样每年可省出30亩土地。

本报记者 李云云 陈伟

安葬用地每年30亩

林立坟头影响耕种

在商河县的很多农村,都有这样的习俗,安葬逝者时会有一个大大的坟头,有些坟头很简陋,有些则较为奢华。在316省道沿线的龙桑寺镇东部、燕家附近,麦田里散落着成百上千的坟头。

商河县民政局社会事务科科长张保亮告诉记者,一定程度上这是逝者与生者争地,每年商河新建坟头的占地面积能达30亩,这无疑是对土地资源的极大浪费。

在商河农村有个不成文的传统,安葬逝者的新坟越大,表示活着的人越孝顺。因此,很多新坟占地能达到五六平方米。加之有时候坟墓相隔很近,久而久之,村子周边的耕地被坟头分割得支离破碎,在耕种时很难实现现代化作业。

在商河县龙桑寺镇李家村南部有一大片坟地,这片坟地的耕种成了大家的难题。村民李先生不足一亩的田里,大大小小有5个坟头,遇到麦收或者秋收,大型机器不愿意入地,庄稼只能靠人工收割。

李先生介绍,大型收割机器不原来说有坟头的地里劳作,一是操作机器不方便,再就是万一失手损坏了坟头,会给自己惹麻烦。“麦收季节,多给钱也雇不到收割机,只能人工。”

13个村庄试点丧葬改革

丧葬费能省数千元

“如果坟墓持续增长下去,总有一天商河的田地里到处都是坟头,到时候想要耕种就难了,殡葬改革迫在眉睫,这可是关系到子孙后代的事情。”张保亮说。

为了改变这种状况,目前商河县已经在怀仁镇、贾庄镇、龙桑寺镇、玉皇庙镇、郑路镇和沙河乡的13个试点进行丧葬改革,平坟头建祠堂。

3月27日,记者来到了商河县龙桑寺镇刘集村的祠堂。祠堂就是一个简单的小四合院,占地面积大约是660平方米。正中间是黑色的大门,五间正房里整齐地安置着骨灰盒。院子里栽着松树、冬青等植物,地面上还有刚刚烧过纸钱的痕迹。

刘集村村主任姚天臣告诉记者,村里自从2011年实行殡葬改革后,村里人故去就直接将骨灰安放入祠堂,不再入土了。

除了平坟头建祠堂以外,刘集村也摒弃了传统的“三天安葬仪式”,开始“当天逝去当天埋”,不准烧纸草,这大大节省了村民的丧葬费用。

姚天臣给记者算了一笔账,原先酒席钱、棺材钱、纸草钱、丧乐仪仗队的演出钱大约花费近万元左右,现在只需要两三千元就能完成丧葬仪式,村民可省下丧葬费用数千元。



农家小四合院成了刘集村的新祠堂。 本报记者 李云云 摄

重祖情绪重

完全接受需要时间

姚天臣告诉记者,村里实行殡葬改革3年多时间来,大约节省出了90亩耕地。村民的丧葬费也省了不少,看到了殡葬改革的好处,村里人也慢慢开始接受,不再像当初那样抗拒。

姚天臣回忆,刘集村是2011

年清明期间打算实行殡葬改革,直到当年的农历十月初才正式完成。“当时村里很多人不同意,尤其是老人的抗拒情绪更大,认为不建坟头,对不起先人。”

后来,村委会的工作人员就将各大家族的负责人叫到一起,讲解殡葬改革的好处,做思想工作,召开村民会议,挨家挨户劝说才最终成行。

村民彭先生说,刚开始的时候,心里的确不能接受,在他们看来,先

人死了不葬就是不孝。可如今他想开了,与其等人故去再孝顺,不如在长辈活着的时候献孝心。

张保亮表示,在农村,很多人觉得谁家的葬礼办得隆重,谁家的子女就孝顺,再加上死后入土为安的想法,这些传统的重祖情绪使得殡葬改革有些困难。“延续了数千年的传统思想,不是一时之间就能改变过来的,殡葬改革还需一步一步走,让村民从心里接受也需要一个过程。”

## 栽种各种乔木、灌木,修建健身小广场 烈士陵园变身“红色公园”

传统的烈士陵园,庄严肃穆,除了清明期间市民会前往陵园祭拜先烈,平时很少有人进入。为了将烈士陵园充分利用,商河县民政局对县城的陵园进行了改造,种植雪松、蜀桧等乔木,种植冬青、小龙柏等冠木,还修建了健身小广场,改变了一走进烈士陵园,让人后脊背发凉的感觉。如今陵园已经成了市民健身的好去处。

本报记者 刘慧 陈伟



烈士陵园中的烈士纪念塔。 本报记者 刘慧 摄

### 陵园小广场成了健身好去处

近日,记者来到了商河县烈士陵园。一走进大门,一座高高耸起的烈士纪念塔映入眼帘。此塔周身为花岗岩石砌成,高为19米。

在烈士陵园的西边,有一处健身小广场,六七位市民正在那里锻炼身体。陵园工作人员告诉记者,每天早晚,很多市民都会带着小孩来广场锻炼身体,同时还给孩子们讲述烈士们的事迹,让孩子们了解更多的历史。

“市民离开烈士陵园时,会主动把垃圾带走,来维护烈士陵园

的环境,这既减轻了我们的工作量,同时也看出市民素质的提升。”该工作人员说。

烈士陵园四周种植了很多的雪松、蜀桧等乔木,还有冬青、小龙柏等冠木,一些裸露的地面上还种植了草皮。

“种植这些植被除了美化环境以外,还寓意烈士‘万古长青’,烈士陵园前面的这条街在1989年起名时也因此得名‘长青街’。”商河县民政局优抚科科长张其忠说。

### 3次改造,陵园成“红色公园”

“曾经一提起烈士陵园,很多市民除了在清明节,其他时候都不太喜欢入园,甚至有些人还表示进入园区就会感到后背阵阵发凉。”烈士陵园的工作人员说,园区改造后,花草植被逐渐增多,景色得到了极大的改善。现在很多市民平日里都会带着孩子、老人来到园区游玩和参观。

据了解,商河县烈士陵园始建于1967年,当时占地27亩。后经历1976年、1996年、2007年三次维修,改建才成现在的规模,占地20亩。烈士陵园有革命烈士纪念碑、烈士纪念堂等建筑。烈士纪念堂建筑面积380平方米,室内陈列着商河县第一、二

次国内革命战争以来的革命斗争史与著名烈士事迹,题有1880名烈士英名。烈士墓区安葬着136名革命烈士,其中有无名烈士墓21座。

“2007年商河县烈士陵园历时5个多月,投资120万元进行了一次修葺。2008年3月起,又投资30多万元对陵园实施二期绿化工程,种植雪松、蜀桧、红枫、大叶女贞等乔木200多株,冬青、小龙柏等冠木17000株,种植草皮3000多平方米。”陵园工作人员说。

目前,商河县烈士陵园已建成集烈士褒扬、传统教育、园林游览、健身休闲多功能于一体的“红色公园”。

### 清明节祭扫 骨灰堂一天能来千余人

本报4月1日讯(记者 刘慧)

又到清明时,商河县殡仪馆骨灰堂也将迎来祭拜人潮的高峰。在此期间,商河县殡仪馆负责人希望前来祭拜逝者的亲属尽量不要将车停在馆口,以免引发道路拥挤。

“平时骨灰堂也没什么人来,比较冷清,但是一到清明,骨灰堂就迎来了祭拜人潮高峰期。”商河县殡仪馆负责人说,家属来祭拜的时间又比较集中,都在下午3点之后,“基本上每年清明的这段时间,都会造成道路拥挤,严重时甚至会发生争执。”

据殡仪馆负责人介绍,目前骨灰堂共存放逝者骨灰盒500个。骨灰堂院中放有12个属相,每个属相有3个区域,家属可根据逝者属相选择相应的区域祭拜。骨灰堂的收费是公益性的,一年费用60—90元不等,家属可根据自己的心意交纳。

逝者骨灰是家属们最后的思想,帮助家属看管好逝者骨灰是殡仪馆工作人员的责任,清明节期间家属都会来祭拜逝者,三天假期,平均每天能达到1000多人。

商河县殡仪馆共有工作人员15名,其中最年轻的工作人37岁,清明期间工作人员全部加班。“由于清明期间来的人数太多,工作人员有限,希望各位祭拜时能自助进行,再有希望各位家属不要将车停在殡仪馆附近,以免引发道路拥挤。”殡仪馆负责人称。